### 深读



# 老牛基金 起底

"您好,欢迎致电××抗旱绿化有限公司……"手机铃声响起不久,田磊就接通了记者的电话。此时,田磊的身份是老牛基金会新闻发言人,而他,还有一个身份,就是前述这家公司的员工。

蒙牛方面对牛根生辞任的解释是,他"拟将大部分时间投入慈善事业,实现数年来夙愿"。 而田磊则明确告诉记者,老牛基金会正是牛根生目前从事慈善事业的唯一平台。

其实,从2004年成立至今的7年时间里,外界对老牛基金会并不陌生。但关注的背后,所谓"高调"的老牛基金会在外界眼里依然神秘:过去几年,来自牛根生的个人捐赠究竟有多少?基金会资产究竟有多大?针对公益慈善的捐赠是否如约进行中?牛根生在过去和未来又会在基金会中扮演怎样的角色?

#### 总资金近 40 亿元

从资金来源上说,老牛基金 会从成立伊始,便与蒙牛息息相 关,密不可分

"目前,老牛基金会持有的 现金和股权,总资金应该有近40 亿元人民币。"田磊同时称,老牛 基金会与蒙牛并无任何关系。这一点,记者也从蒙牛方面得到同样的说法。

但从资金来源上说,老牛基 金会从成立伊始,便与蒙牛息息 相关,密不可分。

据老牛基金会网站介绍,2005年1月,牛根生携家人捐赠了蒙牛乳业全部股份,并约定:在他有生之年,该等股份红利所得的51%归老牛基金会,49%归个人支配,而实际执行比例为,红利的67%归老牛基金会,33%归个人支配;待他天年之后,该等股份的红利100%归老牛基金会,家人只领取相当于北京、上海、广州三地平均工资的生活费。

而"受其慈善行为之感召,蒙牛乳业创业团队的十四位高管共同决定将来自外资股东奖励股份50%的售股收入亦捐赠于老牛基金会,用于社会公益慈善事业"。"至2010年3月10日,老牛基金会累计接收捐赠之现金(包括2009年7月股份变现所得)已达人民币11亿余元。至此,牛先生及家人所捐股份的主要部分"

因此,田磊认为,基金会的现 金来源分为三部分,一是牛根生未

变现股份的红利,二是 2009 年股份套现所得资金,三是管理层的捐款,即在与外资股东"对赌"中获利的股票变现的一半现金。

他告诉记者,这三部分中, 第二部分的资金最多,达9亿多元。其次为管理层捐款,而这其 中的管理层也包括了牛根生本 人,他的捐款在14位管理层中 占近一半。

而且,这部分股权和红利,也并不是在2005年一步到位的。由于《公司法》规定公司董事每年转让股份数量不得超过25%,所以牛根生的捐赠是逐年办理法律手续。

在这样的情况下,2009年7月,中粮人主蒙牛,除了新股增发,一部分还来自于牛根生旗下的老牛基金会以及管理层的套现,总计金额达11.58亿港币,其中老牛基金会全部股权出清,收回现金9.55亿港币。

田磊坦言,在此次变现后, 老牛基金会资金量很充裕了。

根据老牛基金会网站的信息,2010年7月19日,经内蒙古自治区商务厅批复,牛根生名6%的股份也与老牛基金会办理完捐赠法律手续,这是第三笔转计。至此,牛根生名下持有的内蒙古蒙牛股份已全部履行完法律手续,归于老牛基金会成为内蒙古蒙牛的人带。截至当时,唯可国家企业,在下持有的上市公司,使有关生生。1,96%的股份,尚待履行法律手线。

去年12月28日,蒙牛乳业在香港宣布,牛根生已将其名下的境外蒙牛股权资产全数转让给 Hengxin信托,以贡献公益慈善事业。至此,牛根生所有股权,捐赠完毕。

据田磊估算,包括前述11亿元现金捐赠,以及未变现的内蒙古蒙牛股权和上市公司股权,老牛基金的资产总额近40亿元人民币。

#### 多数慈善活动 集中在内蒙古

对于干旱、水土流失等现象 严重的内蒙古来说,生态治理和 环保正是其目前的重点,与基金 会的环保主题相一致

根据老牛基金会的介绍,老牛基金会成立于2004年12月28日,是一家非公募基金会。老牛基金会登记机关为内蒙古自治区民政厅,业务主管单位为内蒙古自治区人民政府金融工作办公室。其以"发展公益事业,构建和谐社会"为宗旨,业务活动主要方向是面向环境保护、文化教育、医疗卫生及救灾帮困等其他公益慈善事业。

截止到2010年9月30日, 基金会的捐款总额为1.83亿元。

田磊表示,环保项目目前涉猎很少,主要原因是这是近两年才做出的调整,之前基金会并没有相关提法。而且,环保项目事关重大,也比较复杂,基金会还需要时间和各方面支持来进行相关的探索尝试。

目前,基金会从事的一个环 保项目与大自然保护协会就内 蒙古生态保护与恢复项目进行 合作。按照双方在2009年的协 议,未来三年里,基金会捐赠资 金约3000万元人民币,大自然 保护协会配套资金约3000万元 人民币,共同用于内蒙古的生态 保护与恢复。

据称,该项目在去年才完成全部洽谈,今年正式启动。

那么,另一个问题是,基金会如何选择项目决定投向呢?田磊告诉记者,在基金会下设有项目部、法规部以及财务审核部等部门。项目来源有二,一是"有人主动找到我们",二是在行业接触过程中发现项目。有了对象后,先经过项目和法律部门的分析评估,再由财务部门做资金评

## 鮮解读

估和审核。几方确认后,项目提 交秘书长讨论。

一般 50 万以下项目基金会 秘书长有拍板决定的权力;50 万 元以上则需提交更上一层的理事会讨论决定。

目前,老牛基金会秘书长为 雷永胜,他曾担任蒙牛首席执行 官一职。

田磊还表示,因为基金会人力,技术力量以及信息等方面的局限,一般都选择与大型的,特别是政府性的公益机构进行合作开展慈善活动,其中包括中国红十字总会、中国比童听力基金会、中华民族文化促进会、李嘉诚基金会、李连杰壹基金等。同时,多数慈善活动都集中在内蒙古当地。原因是,对于干旱、水土流失等现象严重的内蒙古来说,生态治理和环保正是其目前的重点,与基金会的环保主题相一致。

#### 牛根生四种方式 "施加影响"

在宣布辞职致力于慈善事业后,牛根生在老牛基金会的角 色是否会发生转变

2009 年,中粮人主蒙牛时, 中粮董事长宁高宁曾这样描述 自己的老朋友牛根生:"我去了 蒙牛,他没有带我看任何工厂, 带我去了两个地方,很远的地 方,一个是他治理的河,第二个 是河两边种的菜和树苗,种的西 瓜,这就是他现在干的事。"

如此猜测,基金会目前的环 保方向是否也是由牛根生制定 的呢?

"牛总在基金会中没有决策权,不参与项目的具体定夺和操作。"按照田磊的说法,此前牛根生在基金会中实则为两个身份,一是主要捐赠人。而捐赠一旦完成,"双方的法律义务就固定下来了"。二是基金会的名誉会长。

他表示,牛根生通过四种方式对基金会"施加影响"。首先,牛根生会为基金会的发展规划、构想提供建议。其次,牛作为社会名人,拥有广泛的社会活动和关系,能提供一些行业信息。比如,与李连杰壹基金的合作,就由他牵线而成。其三,牛根生会出席一些慈善活动,做公益宣传。例如,亲自参加地震灾区的援助项目。此外,牛根生还会参加基金会的年会,听取秘书处的工作报告,交流意见。

但如今的问题是,在牛根生 宣布辞职致力于慈善事业后,其 在老牛基金会的角色是否会发 生转变?

"目前并没有这方面的调整。牛总在此之前已经投入很大的精力在慈善上,这是一贯的。 今后,应该会更频繁地做这些事情吧。"田磊揣测道。

据《21世纪经济报道》